

北京城市副中心报



北京日报报业集团
BEIJING DAILY GROUP

2024年10月21日 星期一 农历甲辰年九月十九 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端

安贞医院通州院区已于19日正式开诊

副中心人民享受优质医疗服务

智慧手术室在全国和世界均为一流

本报讯(记者 池阳)经过4年建设,10月19日,首都医科大学附属北京安贞医院通州院区正式开诊。急诊胸痛和卒中两条绿色通道,检验、放射、超声、病理、输血等医技科室及手术室、导管室等平台科室与临床科室均已同步启动运行。

走进门诊大厅,记者看到已经有许多患者前来就诊,在院区便利的就诊引导下,患者很快熟悉了新的医疗环境。据统计,10月19日院区开诊首日共接诊门诊患者1000余人次,整体运行平稳有序。

作为全球最大的心脏中心之一,北京安贞医院心血管病诊疗规模、质量均位居世界领先地位。这离不开医院手术能力的建设。“医院通州院区手术室位于医技楼三层及四层,毗邻输血科、ICU、病理科、供应室等平台及医技科室,手术室共有60个数字手术间,目前已开放24个,包含19个常规手术间及5个DSA复合手术间。”北京安贞医院麻醉手术中心护士长兼手术室护士长许斌介绍,通过融合建筑工程与数字智能化,智慧手术室可将患者的所有信息系统集成,使医生、麻醉医生、体外循环医生及手术护士获取全面的患者信息,更多的影像数据支持、精确的手术导航以及通畅的外界信息交流。

智慧手术室中除了有各种先进医疗器械之外,记者还看到了位于手术室多处的显示屏。“这些显示屏可以实时提供患者生命体征

的所有数据信息,确保在手术室中的每一个角落都能第一时间全面了解患者情况。”许斌说,除了能提供准确、安全、高效的手术环境,智慧手术室还能够进行“直播”,为手术观摩、手术示教、远程教学及远程会诊提供了平台。

介入诊疗可以以最小的损伤为患者进行治疗,在心脏相关治疗中有着广泛应用。北京安贞医院介入诊疗中心位于医技楼三层,总面积6300多平方米。在介入诊疗中心的导管介入治疗区,记者看到已经有患者在进行导管介入治疗手术。

“开诊首日,通州院区介入诊疗中心共安排了50台手术。该中心拥有25个介入手术间,全部配备了十万级层流空气净化系统,并设有4个百级层流超净手术间。”北京安贞医院介入诊疗中心主管护师蒋格然告诉记者,在配备了先进智能更衣系统和智能药柜的基础上,介入治疗区各手术间内均配备了国内乃至国际一流的介入诊疗先进仪器设备,为手术的精准与安全保驾护航。

如此丰富的诊疗资源,都是为了向副中心及周边京津冀人群提供更优质的医疗服务。在住院楼中,通州院区首例搭桥患者韩先生讲述了他在安贞医院的就诊经历。“来到通州院区,住院条件上的改变很明显。比如床头的显示屏,可以实时显示我的各项生命体征,护士看得清楚,我自己心里也踏实。”韩先生说。

除了病房中的“高科技”,能够运送药品和静配制品的电动轨道小车也打通了住院楼的护士站。只需经过装箱、合盖、输入目的地等一系列简单操作,这些小车就能沿着天花板上、竖井内架好的轨道,将“货物”送往目的地。

据介绍,院区内共设置了61个物流轨道

站点,覆盖药房、检验科、静配中心综合手术中心、手术心脏中心、内镜中心、急诊抢救、血透中心等区域。除了药房和病房,电动物流小车还可以随时为手术室、门诊药房、检校中心等区域供药,不仅节省了人力和时间,还有效提升了院内诊疗效率。

相关新闻<<

新开三条通医专线服务安贞医院通州院区

本报讯(记者 张群琛)安贞医院通州院区于上周六正式开诊,为方便市民出行,北京公交集团在原有公交线路调整的基础上,再开通三条通医专线,接驳居民区、地铁站。目前三条线路均已开通。

新开通的通医专线12路,运营区间为东小营公交站至友谊医院通州院区。车辆从东小营公交站驶出后,先后经过明清园、三里、小堡村等地,到达安贞医院通州院区;随后经过新潮嘉园等居民区后,到达友谊医院通州院区。通医专线12路的运营时间为东小营公交场站6:00-20:00;友谊医院通州院区6:50-21:00。

通医专线15路连接地铁通州北关站与安贞医院通州院区东门,可以辐射新潮嘉园、小堡邑等地。值得注意的是,这趟

线路为定时发车,发车时间为地铁通州北关站7:10、8:20、9:40、15:30、16:40、18:00;安贞医院通州院区东门7:40、9:00、10:20、15:00、16:00、17:20。

通医专线16路为单向行驶的环线公交线路,安贞医院通州院区东门为始发终到站。其辐射服务含章园、六合街等地,营业时间为7:30-17:30。

上述三条线路均执行常规公交票价,老年人等符合北京市相关优待政策的人群可按规免费乘车。

此外,T2路中途改行安贞医院通州院区,增设“安贞医院通州院区东门”“安贞医院通州院区西门”站,开往通州北苑路口南方向取消“安贞医院通州院区”站。



市集现场进行精彩的街舞表演。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 金耀飞)这个周末,城市副中心运河两岸又“火”了一把。昨天下午,为期三天的2024通州运河潮流文化节在千荷泻露桥落下帷幕。美食市集、骑行打卡、桨板邀请赛等丰富活动吸引了近3万名市民游客。

潮流文化节由区委文旅局、区体育局、区商务局、区园林绿化局、运河商务区、区融媒体中心指导举办。周五下午,市集嘉年华率先在千荷泻露桥开幕,三十多个商铺热闹非凡。吃喝市集上,经典美食、街头小吃、潮流饮品应有尽有。吃饱喝足后,滑板、小轮车和街舞表演,让市民群众近距离感受到潮流运动的魅力。

周一一早,千余名骑行爱好者从千荷泻露桥出发,途经柳荫广场、漕运码头等大运河景区标志性景点和建筑,欣赏大运河两岸的美丽风光,感受运河的独特韵味。据统计,上周六两天的通州运河潮流文化节骑行活动共计5000余人报名参加。

“和好朋友们骑上自行车,沿途还能欣赏运河两岸美景,心里别提多美了!”市民赵女士周六上午九点多就来到现场,刚要“吐槽”天气冷,就被美丽的大运河和热闹的氛围“征服”了。来自朝阳区的刘明第一次到副中心骑行,“不来不知道,原来副中心这么美!”刘明说着跟记者展示成绩:两个小时,骑了将近30公里,痛快!下次一定叫上朋友一起骑行运河。

伴随水质逐年改善提升,运河还成了水上运动的乐园。今年以来,皮划艇、桨板等时下流行的水上项目,在这里都能体验,各种赛事接连不断。

作为通州运河潮流文化节重头戏的桨板邀请赛也在上周六燃情上演。本次桨板比赛设立了多个组别,从青少年到大师级,所有的桨板爱好者都可以报名参与。当天下午,近百名桨板爱好者在大运河上以桨会友、逐浪拼搏,共同展示水上运动的魅力。

美食美景 骑行桨板 热闹非凡

通州运河潮流文化节吸引三万市民



第三十一届中国北京种业大会

2024·北京·通州

第三十一届中国北京种业大会落幕

通州种业硕果累累为国争光

本报记者 田兆玉

一粒良种,万担好粮。近日,第三十一届中国北京种业大会在京圆满落幕,800多个新品种亮相,八大展区、20多项活动科技感拉满,“品鉴试吃”“VR实景展示”“观赏金鱼”等体验活动好吃、好看又有趣,通州产“熊猫彩鲤”首次亮相,市民充分感受到现代种业的魅力,大会促成一批科研成果发布,推动了一批合作项目签约,硕果累累。

通州产“熊猫彩鲤”首次亮相

在水产成果展区,一尾尾黑白相间、如同水中熊猫一般的“熊猫彩鲤”颇为吸睛。据了解,今年的水产成果展区共分为五大板块,包括34个品种,在去年仅有冷水鱼和宫廷金鱼的基础上,今年新增了新品种展示区域,两个新品种均为“通州产”,成为水产成果展区的“明星”。

“明星”选手之一为熊猫彩鲤。这个品种是由北京所渔场通州地区所培育的自主知识产权的新观赏鱼品种,属于无鳞锦鲤品种,通过十几年,五六代育的努力最终提纯出来。北京市水产技术推广站研究员何川说:“去年展示的彩鲤以红白黑基调为主,今年迎合了国家大熊猫的热度,从红白黑三色中提纯出只有黑白两色的这种无鳞的彩鲤,就像水中的熊猫,让大家看到国宝在水里游曳生姿的状态。”

另一个新品种是用金鱼培育的朱雀金鱼品种,这是在红白金鱼的基础上,选育具有墨金体型的金鱼品种,适合测试观赏。

在龟鳖展示区,可爱的观赏龟也是今年新加入展示的“选手”。“今年我们把受市场关注度非常高的观赏龟类带到成果体验展上。同时还加入了原生鱼类的展示,主要展示北京地区特有的原生土著鱼类。”何川介绍,这些土著鱼类与人类生活环境息息相关,它们的存在不仅说明了城市多样性的变化,也是环境向好发展最生动的体现。

20项体验活动丰富有趣

今年,通州主会场设置的成果交流体验、成果发布、品种展示等系列活动,不仅为参会企业、人员搭建了沟通交流平台,也让市民朋友感受到了种业产业的发展成果。

本届大会举办成果交流体验、成果发布、品种展示等系列活动,为种业企业搭建展示交流平台。大会在通州主会场设置种业企业成果交流体验活动,设置农作物、畜禽、水产、林果花草蜂6个种业专业论坛,邀请60余位专家作专题报告,围绕种业细分领域



种业大会设置八大展区展示多项种业优势成果,吸引市民驻足观看。记者 唐建/摄

同,城市副中心展示区和商务洽谈区8大展区,共有97家单位286项优势成果参与;现场共设置“品鉴试吃”“VR实景展示”“观赏金鱼”等20项体验活动;安排四场重点种业成果发布活动,现场直播发布成果120项。

在玉米种子及产业链专业论坛成果发布环节,北京市农林科学院玉米首席科学家赵久然研究员受邀发布了《2023全球鲜食玉米种业及产业发展报告》,并围绕育种科技创新及种业发展特点、中国鲜食玉米产业发展建议及未来展望等方面作专题报告

一批科研成果发布 一批合作项目签约

本届大会组织系列种业论坛,全面交流种业发展前沿。在主论坛国际种业论坛上,来自俄罗斯、泰国、吉尔吉斯斯坦、阿根廷及国内的知名专家和企业,围绕贸易流通、国际合作、种业政策、知识产权保护等议题进行交流探讨。玉米、蔬菜、畜禽、水产、微生物、林果花草蜂6个种业专业论坛,邀请60余位专家作专题报告,围绕种业细分领域

的关键问题进行深入探讨,深度解读种业形势,拓宽论坛深度,并促成一批科研成果发布,一批合作项目签约。

在大会开幕式签约环节,北京市农林科学院玉米研究所与江苏明天种业科技股份有限公司、河北兆育种业集团有限公司、大北农集团旗下北京丰度高科种业有限公司签署了玉米品种战略合作协议,旨在有效整合科研与产业资源,共同推进种业科技创新成果的转化与产业化应用。

“京字牌”种子 多个纪录位居全国第一

北京作为种业科技创新策源地和输出地,汇聚了种业科技“最强大脑”,坐落着我国最大的“种质资源库”,拥有17个国家级、21个市级保护单位,保存206万份、8.4万份种质资源,保存总量位居全国第一。在国家推荐优良品种中,北京自主选育的品种占比全国第一。玉米商品种子销售覆盖全国种植面积的五分之一,全国推广面积最大的十个玉米品种,北京占4个,其中“裕丰303”成

为全国第一大玉米品种,“京科968”累计推广超2亿亩,“MC670”创下全国玉米高产新纪录。蛋鸡新品种“京红”“京粉”“农大6号”等国产品率超过三分之二。沃德系列实现白羽肉鸡种源的自主可控,市场占有率不断提升。奶牛冻精、肉种鸭、鲟鱼种苗、宫廷金鱼种苗等多个品类,市场占有率稳居全国第一,“京牌种子”的金字招牌愈发熠熠生辉。

在生物育种领域,北京的高精尖技术领跑全国。每年育种发明专利授权300多个,居全国第一。已获批转基因玉米、大豆生物安全证书占全国的40%以上。完成了西瓜、大白菜、南瓜等8种主要蔬菜的基因组和变异组序列图谱绘制,研发了黄瓜、西瓜、甜瓜等20多款高通量分子育种芯片。建成了全球最大最全的玉米标准DNA指纹库。在鸡、鸭、奶牛、鲟鱼的主要经济性状选育领域,全面应用了全基因组选择技术。

未来,北京将进一步发挥首都区位优势和资源禀赋,加大生物育种创新培育,强化种业科技创新引领,全力打造更高水平、更高质量、更有影响力的“种业之都”,为国家种业振兴贡献北京力量。

京滨城际铁路二期工程首次连续梁合龙施工顺利完成

本报讯(记者 张群琛 通讯员 陆典 董策)记者从中国铁路北京局集团有限公司获悉,京滨城际铁路滨海特大桥上跨汉港路连续梁顺利合龙,这是京滨城际铁路二期工程完成的首次连续梁合龙施工,为后续开展架梁施工奠定坚实基础。

京滨城际铁路滨海特大桥全长14.597公里,设有10处连续梁。本次合龙的跨汉港路连续梁长113.3米,该段连续梁跨越交通繁忙的天津市汉港路,是京滨城际铁路二期工程的重点控制性工程之一。

为确保此次合龙施工安全顺利完成,在京津冀城际铁路投资有限公司天津工程指挥部指导下,参建单位中铁六局项目经理部精心编制专项施工方案,细化施工关键点,逐个确定责任人,确保施工顺利推进;在连续梁合龙段下方设置兜底设备,防止砂浆掉落汉港路;引进智能养护系统,在浇筑混凝土结束后,由智能养护系统定时洒水,确保浇筑部分始终保持在合理的湿度和温度下,有效提升施工质量。

副刊·热点

